



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年6月21日 星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编
编辑:

尹马成秀君

□组版:
刘森

乘风破浪吧,爸爸

父亲节来临,看看体坛那些父子兵

库里的父亲也是当年NBA赛场的好手。 IC photo

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

赢在人数的巴里家族

提起体坛父子,很难让人忽视巴里家族。毕竟仅从人数上看,他们一家子就赢了,父亲里克·巴里是美国篮球历史上唯一一名在大学联赛(NCAA)、NBA联赛和ABA联赛都当过得分王的篮球明星,且在1987年入选奈史密斯篮球名人纪念堂,1996年入选NBA50大巨星。他有五个儿子,均为美国篮球运动员。

里克·巴里以投篮精准、得分能力强闻名NBA,同时被人记住的,还有他人尽皆知的暴脾气和经典的“端尿盆”式罚球。无论顺风还是逆风,队友都免不了被他臭骂几句。曾经在一场比赛中,老巴里因为队友没有及时传给自己球而火冒三丈,他在赛场上直接开启“喷子”模式并在下半场拒绝出手投篮。值得注意的是,这样的举动并不是他的一时冲动——直到赛后,老巴里的气仍没有消,他拒绝向队友道歉且直言是队友先放弃了比赛。

里克·巴里的儿子们,也各自继承了他的特色,其中,二儿子琼·巴里与老三布伦特·巴里最为出色地继承了他的篮球天赋。琼·巴里曾一度成为NBA板凳匪徒的代表人物,布伦特·巴里则成为NBA首位从罚球线起跳扣篮的白人,他同时也是当时的扣篮王。

当然,两位球员不仅继承了老巴里出色的球技,也或多或少地遗传了父亲的暴脾气。2005年的一场季后赛后,琼·巴里就曾因为采访姚明的记者太多,挤占了衣橱前面的空间而发怒。他在背后的一声怒吼,也打断了姚明与记者的对话。布伦特·巴里被评价为“性格最像顽固老爹的家伙”,但较琼·巴里相对内敛,他还时常扮演更衣室开心果的角色。

老大斯库特·巴里、老四德鲁·巴里与小儿子坎尼恩·巴里球技相对逊色一些。库斯特·巴里先在美国堪萨斯大学打球,之后去了大陆篮球协会。德鲁·巴里天赋相对老二、老三要平庸一些,但依然靠着努力成为NBA球员,并在NBA生存了三个赛季,场均2.2分1.9次助攻进账。小儿子坎尼恩·巴里出生于1994年,与大哥库斯特·巴里差了28岁,他曾效力于森林狼,但唯一被人记住的仅有师从老父亲的“端尿盆”式罚球。

今天,又是一年一度的父亲节。职业赛场上,素来不缺父子的故事。在得天独厚的遗传基因与家庭熏陶之下,一些名门之后在出生的那一刻,就注定了以后要成为一名职业运动员。这些体坛父子兵,总有那么几对让人印象格外深刻。



在父亲的带领下,小马尔蒂尼(下)已经成长为一名职业球员。 IC photo

青出于蓝的小库里

虽然在人数上傲视群雄,但巴里家族却是典型的“子凭父贵”,五位“后浪”的成就加起来,恐怕也比不上一个老巴里。要论NBA历史上青出于蓝而胜于蓝的角色,库里父子算得上最为著名的例子。在库里参加选秀那年,大家都用“戴尔·库里的儿子”介绍他。但现在,大家说到老库里的时候会称他为“史蒂芬·库里的爸爸”。

史蒂芬·库里绝对是NBA百年难遇的神射手,早在他刚刚进入NBA赛场的时候,三分球就成为他的拿手绝活,更是他能在勇士站稳脚跟的关键。单赛季命中402记三分、单场命中13记三分、最快达成命中2000记三分……此后,库里用自己极致的进攻征服了所有人,他的三分球改变了整个联盟的打法。

事实上,单从身体属性来看,库里在NBA中不占任何优势。他在篮球运动员中身材偏瘦,对抗能力也较差。他的个人荣誉以及统治力,与他父亲的悉心栽培密不可分。戴尔·库里同样是一位三分球好手,球员生涯时期24岁至33岁主要效力于夏洛特黄蜂队,是球队当之无愧的得分王,另外,他在1993-1994赛季拿下最佳第六人。

与其说是库里遗传了父亲三分球的天赋,更不如说是父亲影响了库里。库里小时候就受到了父亲的影响,一直接触篮球这项运动。作为前NBA球员,戴尔·库里给他营造了不错的篮球氛围,同时也在三分投射方面给他带来了初始引导。此外,库里个人能力的磨砺和锤炼,更是让他大放异彩的关键因素。

三代传承的马尔蒂尼

职业赛场从来不缺父子档,父子两代同为一支球队效力也并不罕见,但祖孙三代为同一支球队出场的却是凤毛麟角。马尔蒂尼家族就是这样:百年传承红黑,三代情定米兰。

故事还要从爷爷辈的“老马”塞萨尔·马尔蒂尼说起,他自22岁效力米兰,并将其后12年职业生涯的黄金时期全部奉献给了红黑军团。他作为球员最为辉煌的一段历程,无疑是1963年作为队长,带领AC米兰击败本菲卡,捧起了球队历史上第一座欧冠奖杯。塞萨尔·马尔蒂尼带领AC米兰创造了历史:这是自欧洲冠军杯成立以来,第一次有伊比利亚半岛之外的球队夺冠。

退役后,老马尔蒂尼在1972年成为AC米兰的主帅,他的执教生涯比他的球员生涯还要成功。执教当赛季,他就率领红黑军团夺得了意大利杯和欧洲优胜者杯冠军,此后他作为意大利队的助理教练随队夺得世界杯,又以21岁以下青年队主教练的身份率队夺得1992年

1994、1996年的欧洲冠军。

虎父无犬子,这句话用在马尔蒂尼家族身上一点也没错。作为老马尔蒂尼的儿子,保罗·马尔蒂尼10岁进入AC米兰青训营,16岁就升入一线队。仅仅两个赛季后,他就成为球队主力。出场902次、7次意甲联赛冠军、1次意大利杯冠军、5次欧冠冠军、5次欧洲超级杯冠军、2次丰田杯冠军、1次世俱杯冠军和5次意大利超级杯冠军……保罗将整个职业生涯全部奉献给了AC米兰,并取得了令人瞩目的成就。

作为老马尔蒂尼的孙子,小马尔蒂尼的儿子,克里斯蒂安·马尔蒂尼与丹尼尔·马尔蒂尼兄弟俩自出生那一刻起,就注定要成为一名AC米兰的球员。从小就被寄托厚望的克里斯蒂安·马尔蒂尼9岁那年就被父亲送入了米兰青训,但令人遗憾的是,小时候展现出极强足球天赋的他并没能获得长足提高。2014年,18岁的克里斯蒂安代表米兰青年队完成首秀并打进一球,但那场比赛他只踢了36分钟就因伤离场。现在,克里斯蒂安·马尔蒂尼已经放弃了成为传承马尔蒂尼家族红黑军团奇迹的接班人的想法,辗转于意大利次级联赛。

不过,并不能因克里斯蒂安·马尔蒂尼的经历而看衰马尔蒂尼家族,毕竟保罗·马尔蒂尼也是在老马尔蒂尼几个儿子中脱颖而出。今年AC米兰对维罗纳一战中,2001年出生的丹尼尔·马尔蒂尼替补出场,完成了意甲处子秀,成为红黑军团历史上第一位出战意甲的00后球员。而他此前的足球生涯,也全是在AC米兰的少年队、青年队一路成长起来的。虽然现在丹尼尔·马尔蒂尼还没有竞争主力球员的实力,但他的未来值得所有人的期待。

“我相信我的未来还是会是红黑色的,不过我不会当教练,或许会去当管理者,但我真正想要看到的未来也许和我的儿子克里斯蒂安有关:40年后,米兰还会有一个马尔蒂尼。”在保罗·马尔蒂尼退役时,他曾经这样说过。如今,他的话已经实现了一半——退役9年后,他回到了红黑军团的管理层,AC米兰也出现了一个马尔蒂尼的身影,只不过并不是克里斯蒂安,而是他的二儿子。

马尔蒂尼的传奇,还在继续传承。未来,我们可以共同期待这句话的另一半得以实现——40年后,米兰还会有一个马尔蒂尼。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料